

理发

□ 吴平(安徽合肥, 保卫科职员)

早上八点, 菜市场买菜回来, 想着顺路去理个发。到了经常光顾的那家理发店, 发现卷帘门还是落下的。便把菜袋挂在电动车前, 沿着怀宁路慢慢骑行。

走了不到一百米, 便在路东边看见一个招牌不小店面不大的理发店。便把电动车停好, 径直走了进去。

老板娘四十出头, 白色短袖T恤, 夏款宽松牛仔褲, 模样清秀。我进门的时候, 她正拿着电话, 对着手机屏幕训人: 你马上把多收的房租给我退给人家! 疫情期间, 别的房主都在减免租钱, 你倒好, 还涨起价了, 那两个年轻人和我们家孩子一般大, 他们离开爸妈来合肥打工容易吗? 你还有

良心没?!

见我进来有一会了, 老板娘才愤愤不平地冲着手机鸣锣收兵: 我先做事了, 等我回家再跟你算账!

老板娘把手机往沙发一丢, 指着镜子面前的皮椅, 示意我坐下。

理完发, 坐在那里, 端详着镜子里的自己, 还算满意。又等片刻, 见她压根没有给我洗头的想法, 我只好起身准备扫码走人。我问, 多少钱? 她答, 十块。

我惊讶。在理发最低也是二十元起价的周边生活圈, 这是我第一次遇到如此亲民的价格。便不放心地又问了一次, 是十块钱么? 老板娘摆弄着手机, 头也没抬地

说, 对, 十块。

她边玩手机边和我解释: 店面是我自家的, 不用交房租, 开这个店没啥成本的。再说理发虽然辛苦, 但收入还是可以的啊, 你看, 打理你的脑袋才几分钟, 十块钱就进账了。

我凑在镜子前再次打量自己的新发型, 嘿嘿笑。老板娘又说, 碎头发已经帮你吹扫干净, 就没有给你洗头了, 洗头要加钱的, 这么热的天, 反正你回家都要洗澡——都是过日子人, 我没必要浪费水, 你也没必要浪费钱。

我被老板娘的善良和幽默感动, 道声谢谢, 出了理发店门。



如何保卫小黑天鹅

□ 刘佳媛(上海, 学生)

虎年元宵节, 有幸认识一位大姐姐, 她亲切的笑容让我禁不住称呼她为“笑的姐姐”。也因为她的鼓励, 我更加喜爱品读新民晚报和新民周刊了。

原本以为虎年会虎虎有生机, 但三月中旬的上海被突发新冠疫情按下了暂停键, 整个上海笼罩在一片灰色中, 停工、停课, 我也开始了居家网课和每天的必修课“测核酸”。那段时间下楼也变得很奢侈, 每天都在紧张和无聊中度过。好在我时不时会看到很有趣的照片, 大多都是候鸟的新图景, 有小黑天鹅、番鸭和鹭鸟等。后来我才知道这些照片都是出自“笑的姐姐”之手, 她是位摄影高手! 每次看着这些生动的摄影作品都会激发我绘画创作的冲动,

如有一张倒映在湖水中的番鸭特别打动我, 白色的番鸭就像是在照镜子, 一边照镜子一边梳理羽毛, 悠闲自得, 好不快活……我还特意用画笔记录下这一瞬间。

这些候鸟的照片都来自封控期间浦东某小区, 虽然当时浦东的疫情很严重, 但通过这些生机盎然的照片我们还是看到了生态文明中的诗情画意。当然候鸟尤其是刚孵化出来的小鸟都是有天敌的, 在这些照片中我就看到一个小弟弟用水枪保护小黑天鹅的照片。他小小的背影守护着小黑天鹅, 我特别感动, 心想换做是我, 我也会勇敢地保护小动物。我就读的汇师小学是生态文明教育先进单位, 是一所有生命力的生态文明校园, 今年我们学校还被评上了(第一批)“上海

市绿色学校”。学校每年都会举办爱鸟周活动, 宍莹校长就介绍过候鸟的生态敏感性话题。她告诉我们: 如果生态环境略为出现一些不利因素, 黑天鹅就会用翅膀投票的。

可是, 现在看来上海的生态环境只会是越来越好; 小黑天鹅的天敌怎么对付呢? 如在徐汇区的校园里, 就发生过黄鼠狼捕捉小黑天鹅的惨剧; 让我们心痛和愤怒。我想可以用信息和摄像遥感技术手段、加志愿者的动态巡逻, 来精密观察水系; 为小黑天鹅打造个安全家园!

